

## Περιεχόμενα

1. ΕΡΕΥΝΑ ΓΣΕΒΕΕ Ο ΜΙΣΘΟΣ ΦΤΑΝΕΙ ΓΙΑ 19 ΗΜΕΡΕΣ	ΤΑ ΝΕΑ 11/03/2022 σελ.36
2. ΦΑΚΕΛΟΣ ΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 11/03/2022 σελ.8
3. ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΟΕΚ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 11/03/2022 σελ.28,29

## 1. ΕΡΕΥΝΑ ΓΣΕΒΕΕ Ο ΜΙΣΘΟΣ ΦΤΑΝΕΙ ΓΙΑ 19 ΗΜΕΡΕΣ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/03/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/03/2022

Σελίδα: . . . . . 36



# Ερευνα ΓΣΕΒΕΕ: Ο μισθός φτάνει για 19 ημέρες

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΣΚΟΥΦΟΥ

**Σ**τη μέγγενη της ακρίβειας βρίσκονται χιλιάδες ελληνικά νοικοκυριά από τις συνεχείς ανατιμήσεις σε ενέργεια και βασικά αγαθά τον τελευταίο χρόνο αλλά και τις πρόσφατες δυσμενείς εξελίξεις στην Ουκρανία. Ήδη για τα μισά ελληνικά νοικοκυριά το μηνιαίο εισόδημα επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες μόλις για 19 ημέρες, ενώ η ακρίβεια αύξησε τις συνολικές δαπάνες για

βασικά είδη στο 65,1% των νοικοκυρών, από 20% που ήταν το 2020. Το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν και ακολουθούν οι αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων, στη βενζίνη και στο πετρέλαιο θέρμανσης, με τη μεσοσταθμική επιβάρυνση στο καλάθι να είναι στο 12%, μεταξύ 2020 και 2021. Μάλιστα σε αυτόν τον Αρμαγεδδώνα που εξελίσσεται, το 60,9% των νοικοκυριών δηλώνει ότι τα μέτρα που έχει μέχρι σήμερα λάβει η

κυβέρνηση είναι ανεπαρκή και πιστεύουν ότι η μείωση φόρων και τελών στα καύσιμα και στην ενέργεια σε συνδυασμό με αυξήσεις μισθών και συντάξεων αποτελούν τα καταλληλότερα μέτρα για να τους βοηθήσουν να επιβιώσουν. Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύει η ετήσια έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το εισόδημα και τις δαπάνες διαβίωσης των νοικοκυριών (10η κατά σειρά) η οποία διεξήχθη υπό συνθήκες πανδημίας και ανατιμήσεων, μεταξύ 9-17 Δεκεμβρίου 2021.



# Φάκελος «Οι κίνδυνοι του μέλλοντος»

Η έκθεση της γραμματείας Foresight προς τον πρωθυπουργό για τις νέες προκλήσεις παγκοσμίως

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

**Αυτό** που κάνουν μεγάλες χώρες ανά τον πλανήτη επιδιώκει εδώ και ένα χρόνο ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος έχει δημιουργήσει την ειδική γραμματεία Foresight –ελληνιστί προβλέψεων– που στόχο έχει να αναλύσει τις μελλοντικές απειλές και τεκτονικές ανακατατάξεις, παγκοσμίως, και τον αντίκτυπό τους στην Ελλάδα. Η γενική γραμματεία, υπό τον Γιάννη Μαστρογεωργίου, ο οποίος είναι σε στενή συνεργασία με τον γενικό διευθυντή του πρωθυπουργού Γρηγόρη Δημητριάδη και τον υπουργό Επικρατείας Γιώργο Γεραπετρίτη, ετοίμασε έναν αναλυτικό φάκελο με την ονομασία «Megatrends 2040», ο οποίος βρίσκεται στα χέρια του πρωθυπουργού και αποτυπώνει τους μεγάλους μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους κινδύνους που θα αντιμετωπίσει ο πλανήτης.

Η «Κ» παρουσιάζει σήμερα τα σημαντικότερα συμπεράσματα που περιλαμβάνει ο φάκελος, πολλά από αυτά καθόλου αισιόδοξα, τα οποία απαιτούν συντονισμένη εθνική δράση σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον που όπως φαίνεται θα αλλάξει ακόμα δραματικότερα στο άμεσο μέλλον. Οι τάσεις, πολλές από τις οποίες δεν φανταζόμαστε καν, παρουσιάστηκαν στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο και μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν τον κίνδυνο λειψυδρίας, ακραίες ξηρασίες, εκατομμύρια μεταναστών λόγω της κλιματικής αλλαγής και αφανισμό επαγγελματιών. Ας δούμε τις σημαντικότερες νέες προκλήσεις:

- Κλιματική αλλαγή: Σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες εκτιμήσεις, η αύξηση της θερμοκρασίας παγκοσμίως θα φθάσει τον 1,5 βαθμό κατ' ελάχιστον έως



**Το 2050**, η Ελλάδα εκτιμάται ότι θα βρίσκεται στην 4η θέση παγκοσμίως, με τη μεγαλύτερη συρρίκνωση του πληθυσμού σε παραγωγική ηλικία.

**Παρουσιάζονται δυσμενή σενάρια με τα οποία ενδεχομένως να βρεθούμε αντιμέτωποι μέχρι το 2040, από τη λειψυδρία και τη μετανάστευση μέχρι τη μεγάλη γήρανση του πληθυσμού.**

το 2050. Μάλιστα, η πρώτη τέτοιου βαθμού αύξηση της θερμοκρασίας θα γίνει αντιληπτή τα επόμενα πέντε χρόνια. Κάθε αύξηση 0,5 βαθμού θα αυξάνει την ένταση και την πυκνότητα ακραίων καιρικών φαινομένων, όπως πυρκαγιές, τυφώνες, ξηρασία και πλημμυρικά φαινόμενα. Η αύξηση της στάθμης της

θάλασσας θα επιφέρει μεγάλα κύματα μεταναστευτικών ροών, επηρεάζοντας την ποιότητα της υγείας, την ανάπτυξη, τη διατροφική κατάσταση του ανθρώπου. Την τελευταία δεκαετία μόνο 23 εκατ. άνθρωποι κατά μέσον όρο κάθε χρόνο ξεκίνησαν τον δρόμο της μετανάστευσης εξαιτίας κλιματολογικών συνθηκών. Εως το 2050 υπολογίζεται ότι 200 εκατ. άνθρωποι θα βρισκονται στην ανάγκη ανθρωπιστικής βοήθειας εξαιτίας καιρικών φαινομένων. Στην Ελλάδα ο αντίκτυπος της κλιματικής αλλαγής θα είναι έντονος. Η χώρα θα επηρεαστεί έντονα (τουρισμός, υποδομές, πόλεις) από την αύξηση των παγκόσμιων επιπέδων της θάλασσας και θα ανακύψουν θέματα ασφάλειας τροφίμων και επιπτώσεων στις παράκτιες περιοχές.

- Λειψυδρία και ασφάλεια τρο-

φίμων. Ήδη σε διάφορα μέρη της Ευρώπης παρατηρείται πίεση στο ύψος της στάθμης ταμιευτήρων και αυτό αναμένεται να ενταθεί. Το φαινόμενο αυτό επηρεάζει εξίσου και την Ε.Ε., καθώς θα επιφέρει έλλειψη σε προϊόντα και αύξηση στις τιμές. Πάνω από 40% των εισαγόμενων αγροτικών προϊόντων στην Ε.Ε. είναι εκτεθειμένα σε ενδεχόμενες συνθήκες ξηρασίας έως το 2050. Υπολογίζεται ότι το κόστος της λειψυδρίας στην ευρωπαϊκή οικονομία θα φθάσει στα 65 δις. έως το 2100 ετησίως. Η παγκόσμια ζήτηση για κάθε είδος φυτικών πόρων έχει αυξηθεί δέκα φορές κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα και αναμένεται να διπλασιαστεί ξανά έως το 2030, σε σύγκριση με το 2010. Στην Ελλάδα το 80%-85% των υδάτινων πόρων, από επιγείους και υπόγειους ταμιευτήρες, δαπανάται

για την άρδευση καλλιεργειών.

- Η τεχνολογία ως καταλύτης της εργασίας. Ο αριθμός των διασυνδεδεμένων συσκευών στον κόσμο αναμένεται να εκτιναχθεί από τα 30 δις. το 2020 στα 200 δις. το 2030. Η καθολική διασυνδεσιμότητα δημιουργεί τεράστιες ευκαιρίες δημιουργίας προϊόντων, υπηρεσιών, επιχειρηματικών και βιομηχανικών μοντέλων εξέλιξης, καθημερινότητας και ζωής, και επιφέρει ραγδαίες αλλαγές στην απασχόληση. Επαγγέλματα θα καθούν και πολλά άλλα θα δημιουργηθούν μέσα στα επόμενα χρόνια. Το 2018 στην Ε.Ε., σύμφωνα με το Ευρωβαρόμετρο, το 14% των απασχολούμενων αντιμετώπιζε κίνδυνο απώλειας θέσης απασχόλησης εξαιτίας της τεχνολογίας. Τα νέα επαγγέλματα που θα δημιουργηθούν θα απαιτούν και νέες δεξιότητες. Η πρόκληση της προετοιμασίας πολιτών, θεσμών και επιχειρήσεων είναι τεράστια για τις κυβερνήσεις, γιατί διαφορετικά οι ανισότητες και η κοινωνική συνοχή θα δοκιμαστούν.

- Δημογραφικές ανισορροπίες: Το 2050 η Ελλάδα εκτιμάται ότι θα βρίσκεται στην 4η θέση παγκοσμίως με τη μεγαλύτερη συρρίκνωση του πληθυσμού σε παραγωγική ηλικία, ενώ θα υποστεί τη μεγαλύτερη μείωση του συνολικού δείκτη παραγωγικότητας στην Ε.Ε. λόγω των επιπτώσεων της γήρανσης του πληθυσμού της. Θα υπάρξουν επιπτώσεις στην απασχόληση και την οικονομική ανάπτυξη, στη βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών και των συστημάτων υγείας και συνταξιοδότησης, ενώ θα παραστεί ανάγκη για νέες υπηρεσίες και προϊόντα εστιασμένα κυρίως στις μεγαλύτερες ηλικίες. Όλα αυτά απαιτούν δράση από τώρα και ένα νέο εθνικό σχέδιο.



**ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ  
ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΟΑΕΔ**

# «Φθηνά» στεγαστικά για νέα ζευγάρια

**Α**ναβιώνει η στεγαστική κοινωνική πολιτική για τα νέα ζευγάρια με φθηνά έως και άτοκα δάνεια για την ανέγερσή ή την αγορά σπιτιού όπως γινόταν μέχρι το 2012, που λειτουργούσε ο ΟΕΚ.

Ανάμεσα στις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου για τις αλλαγές στα επιδόματα και τις παροχές ανεργίας που παρουσίασε χθες ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, προβλέπεται η ριζική αναδιοργάνωση του ΟΑΕΔ και η επανεκκίνηση της «παγωμένης» για μια δεκαετία στεγαστικής πολιτικής που θα δίνει έμφραση στα νέα ζευγάρια για την απόκτηση στέγης με ευνοϊκές προϋποθέσεις και πάντως με πολύ πιο ελκυστικούς όρους από αυτούς των τραπεζών.

**Αναδιοργάνωση**

Στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης ο ΟΑΕΔ (που αλλάζει όνομα και θα λέγεται Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης-ΔΥΠΑ) δρομολογεί «μια αναβαθμισμένη στεγαστική πολιτική», όπως αναφέρει το νομοσχέδιο, με στόχο την «αποτελεσματικότερη αξιοποίηση της περιουσίας του πρώην ΟΕΚ που έχει περιέλθει στον Οργανισμό, αλλά και την ανάπτυξη πολιτικής που θα διευκολύνει τη στέγαση για χιλιάδες εργαζομένους, και ιδιαίτερα τους νέους».

Η νέα στεγαστική πολιτική θα περιλαμβάνει την εκμίσθωση ακινήτων που κατέχει ο ΟΑΕΔ-ΟΕΚ και την ανοικοδόμησή τους με δαπάνες του μισθωτή, τη δυνατότητα αγοράς ακινήτων από τον οργανισμό και τη σύμβαση με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς για την ανέγερση κατοικιών που θα μπορούν να διατεθούν σε νέα ζευγάρια κ.ά.

**Πόροι**

Σύμφωνα με στοιχεία του συλλόγου των εργαζομένων ΟΕΕ-ΟΕΚ, οι εισφορές υπέρ των καταργηθέντων οργανισμών Εστίας και ΟΕΚ, που καταβάλλουν επίσης οι μισθωτοί με ασφάλιση ΙΚΑ, ανέρχονταν στα 220 εκατ. ευρώ ως το 2020 με την πρώτη μείωση εισφορών που έγινε τότε (κατά 0,90%), ενώ μετά τη δεύτερη μείωση εισφορών (κατά 3%) τα έσοδα περιορίστηκαν κοντά στα 100 εκατ. ευρώ επίσης, καθώς η εισφορά 0,85% υπέρ του πρώην ΟΕΚ καταργήθη-

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

κε και έμεινε το 0,35% της εισφοράς υπέρ Εστίας. Ωστόσο, η επί δεκαετία πληρωμή των εισφορών αυτών στο ακέραιο δημιουργήσε ένα αποθεματικό της τάξης των 350 εκατ. ευρώ, το οποίο μπορεί να είναι τοποθετημένο στην Τράπεζα της Ελλάδος, αλλά αποτελεί κεφάλαιο των εργαζομένων και «πρόικα» για να πάρουν σπίτια τα νέα ζευγάρια μέσα από τη νέα στεγαστική πολιτική που θα ξεκινήσει στον νέο ΟΑΕΔ.

**Εναλλακτικές**

Η στεγαστική συνδρομή στα νέα ζευγάρια θα μπορούσε να είναι με τη μορφή επιδότησης επιτοκίου για χαμηλότοκο τραπεζικό δάνειο ή ενοίκιαση παλαιών κατοικιών με χαμηλό μίσθωμα, ή ακόμη και η άτοκη διευκόλυνση για όσους έχουν πολύ χαμηλό εισόδημα. Ο τρόπος που θα εφαρμοστούν τα στεγαστικά προγράμματα θα εξεταστεί μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου από τον νέο ΟΑΕΔ.

**ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ**

**Επιδότηση επιτοκίου,  
ενοίκιαση παιδιών κατοικιών  
με χαμηλό μίσθωμα ή και  
άτοκη διευκόλυνση για τα  
χαμηλά εισοδήματα**

Μια από τις ενδιαφέρουσες προτάσεις που έχει καταθέσει στον ΟΑΕΔ ο σύλλογος εργαζομένων των δύο πρώην οργανισμών είναι ότι η επανεκκίνηση των στεγαστικών προγραμμάτων για σπίτια σε νέους θα μπορούσε να συνδυαστεί από τα θεμέλια κόλλας με την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων στις στέγες για ενεργειακή αυτόαρκεια, που είναι ιδιαίτερα επίκαιρο σήμερα!

Ο ΟΟΣΑ είχε προτείνει από το 2016 την επανένταξη των στεγαστικών προγραμμάτων με 500 εκατ. ευρώ ετησίως, που θα είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του ΑΕΠ κατά μισή μονάδα και την ταχύτερη μείωση της ανεργίας, αλλά οι συστάσεις του τότε αγνοήθηκαν. ■

**ΣΤΕΓΗ**

- ◆ Ο ΟΑΕΔ θα μετονομαστεί σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).
- ◆ «Ξεπαγώνει» η στεγαστική κοινωνική πολιτική μετά από μια 10ετία.
- ◆ Πρόταση για κάλυψη της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων στις στέγες.
- ◆ Αποτελεσματικότερη αξιοποίηση της περιουσίας του πρώην ΟΕΚ.
- ◆ «Πρόικα» 100 εκατ. € το χρόνο από τις αναδιοπιότες εισφορές των εργαζομένων.
- ◆ Αποθεματικά άνω των 350 εκατ. ευρώ.



### 3. ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΟΕΚ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/03/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/03/2022

Σελίδα: . . . . . 29



#### ΝΕΟ ΤΟΠΙΟ

- ◆ Μπόνους 200 ευρώ το μήνα σε όσους πιάνουν δουλειά.
- ◆ Διακοπή για 2 χρόνια στο επίδομα ανεργίας μετά από 3 αρνήσεις για εργασία.
- ◆ Με εισοδηματικά κριτήρια η μοριοδότηση σε προκηρύξεις μέσω ΑΣΕΠ και σε προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα.
- ◆ Υπό προϋποθέσεις η ελεύθερη είσοδος σε αρχαιολογικούς χώρους/μουσεία και η συμμετοχή στο Πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού.
- ◆ «Ταβάνι» οι 14.000 ευρώ για άγαμο και οι 20.000 ευρώ για έγγαμο, με προσαύξηση κατά 3.000 ευρώ για κάθε τέκνο.



Αναδιοργάνωση του ΟΑΕΔ και επανεκκίνηση της στεγαστικής κοινωνικής πολιτικής ανακοίνωσε ο υπουργός Εργασίας, Κ. Χατζηδάκης.

